

► 察者看台

查实熟人下药案具有积极社会效应

■金泽刚

近日一起“女顾客疑遭男伴‘下药’”事件引起社会各界关注。近日，深圳福田警方依法将涉嫌强奸的嫌疑人赵某刑事拘留。

经查，嫌疑人赵某与被害人朱某通过社交活动认识，后双方多通过网络交流，偶尔见面。当事女子事后称，7月10日她在朋友圈发文曝光此事，“下药”男子赵某多次打来电话并在微信上认错。赵某承认药是从国外购买的，是“自己出于猎奇的心理”“想看看是什么效果”。赵某在警方的供述是“试图让朱某饮用，寻求刺激”。可见，赵某对被害人朱某有实施性侵害的意图，这一点确凿无疑。至于对赵某的行为最终如何定性，则需要结合案情具体分析。

从犯罪阶段和停止形态来看，因赵某已经下药，说明其行为进入

了“着手”侵害他人身体的实施阶段，对被害人已构成严重危险，只不过由于店员的发现而阻止了危险继续发展成为灾害，符合刑法规定的“未遂犯”特征，即“已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的，是犯罪未遂”。而“对于未遂犯，可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚”。

由于处罚“未遂犯”，要比照既遂犯处理，所以必须落实到具体罪名才能确定处罚依据。从赵某下药的特性看，不难推测赵某很可能涉嫌强制猥亵、侮辱、强奸等性侵害类犯罪，但具体认定还要结合其他证据，并查证属实。比如，赵某供述下药是为了做什么，赵某之前与被害人或者其他有过哪些可疑的信息交流。再比如，赵某是否还有开房等其他准备活动。甚至还可以延伸侦查在此案之前，赵某是否还有类似侵害他人的行为等。

本案之所以案发，与多方面的积极因素有关。事发餐馆的那位员工及时为被害女青年换水杯的行为是见义勇为，更是见义智为，对于制止违法犯罪起到了关键作用，值得点赞。还有报道称，案发商场事后有积极鼓励、表彰见义勇为的做法，这显然给社会传递了正确的价值导向。

已有的情况表明，性侵类犯罪大多数是针对熟人作案。目前，特别是由于网络发达，信息交流通畅，大大缩小了人与人之间的距离，女性被害的风险也随之增大，加上违法犯罪手段翻新(如利用新型药物)，一些被害人受害后选择隐忍不报案，都加大了性侵案件的发生率。所以，时刻警惕身边的黑手，发现可疑情况及时报案是防治这类犯罪的基本方法。对司法机关而言，则可通过查实此案，实现“惩罚一个，挽救一片”的社会效应。

► 热点发声

整治师德 不要总在“发飙”后

教师是园丁，孩子是祖国的花朵。可因不满学生只给班主任送花，山西朔州某小学代课教师王某日前在毕业典礼上，当着学生面发飙怒砸花束，让全班起立罚站，批评送花同学且多次向其吐口水。事后，当地教育部门已撤销涉事老师的教师资格证和一切荣誉称号，同时将其降到最低岗位等级，并开展师德师风集中整治行动。



1.近年来，师德师风问题不断，有语言伤害的，还有体罚。一些老师之所以师德师风缺失，显示一些地方在这方面的教育滞后了。老师出现师德师风问题时，上级教育部门、学校才来个全面的师德师风整治活动，不出问题不教育，出了问题“抓一抓”，多少有些“事后诸葛亮”的味道，也打了“马后炮”。事实说明，要想从根本上根治师德师风的问题，要把功夫下在平时。

首先，教育部门要把师德师风教育纳入老师再培训的内容，不要只注重业务的学习，忽视师德教育。其次，要加强教育管理，既要通过正面典型强化引导，同时也应以反面事件为案例，时刻提醒、提升教师师德素养。最后，加大考核力度，按照《教育部关于建立健全中小学校师德师风长效机制的意见》，健全师德评价机制，对考核不过关的老师要限期整改，对整改不达标的要严肃处理；对那些称职的优秀老师该奖励的要奖励。要奖罚分明，不要“和稀泥”。
——评论员 刘宝庆

2.作为一名老师，其素质德行往往会对学生产生极大的影响。他们的一举一动，很大程度上影响着学生的价值取向和思想倾向。正因为如此，老师首先要注重自身的道德修养，只有做到严于律己、为人师表，才能真正成为学生景仰的引路人。本来家长给老师送花是一件小事，至于送给哪位老师是送花人的自由，别人无权干涉。

至于学校和教育局领导被处分也不冤枉。毕竟身负管理责任，只有严格抓好教师队伍建设，提升教师队伍的综合素质水平，方能培养和造就更多德智体全面发展优秀人才，促进更多学生成为建设祖国的栋梁之才。发生教师未收到鲜花就骂人事件，从表面上看责任在当事老师个人，往深里看是对教师队伍监管还存在问题和不足。
——评论员 陆敬平

► 说道说道

1.AI陪伴机器人、智慧护理床、远程监测手环……不久前，2020中国山东·青岛国际养老产业与养老服务博览会开幕，新型智能科技产品集中展示，让人眼前一亮。移动互联时代，这些智能化适老产品逐渐走进千家万户，助力老年人安享幸福晚年。

养老新变化、新成就，是顺势而为、主动作为的结果。近年来，数字化、智能化为民生保障插上新翅膀，带来养老心态改变，养老方案更为多元。在这个过程中，各地因地制宜强化政策引导，成为智慧养老加速到来的“助推器”。去年印发的《关于促进“互联网+社会服务”发展的意见》，释放出以数字化转型扩大养老服务资源的政策导向，各地出台的养老服务规划也对智慧养老给予了有力的资金、政策支持。积极拥抱新技术打开的宽广舞台，让养老方式更加多元多样，就能为市场提供品类更多、品质更好、品牌更优的有效供给。满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题，事关国家发展全局，事关百姓福祉。
——评论员 桂从路

2.不少人家中有一些老物件，例如粮票、集邮册等。近日，有媒体曝光了一家“公司”，他们打出免费鉴宝的旗子，主动邀请中老年藏品爱好者来鉴定。当藏家携宝而来时，等待他们的却是一出自编自导的大戏和一张敞开的“大网”。

骗术之所以能充分发挥其迷惑性，除了被骗者“头脑发热”，更因为骗子们往往会选择金融、收藏等题材作为犯罪的“剧本”，高深莫测的题材会为其提高诈骗的成功率带来“助攻”。当面对难以理解的话题时，受骗者心中往往没有一个清晰的概念，只能任由对方给自己构建起对所探讨话题的认知和了解。比如说，正规的拍卖公司通常并不会主动打电话要求帮收藏爱好者拍卖；正规的拍卖公司通常也不会在拍卖成功之前收取费用。但这样的知识，对于大多数人而言都已经是“超纲”题目，自然容易被骗子牵着鼻子走。
——评论员 许晓芳

► 有话就说

如何把劳动教育抓实抓细

■刘天放

继《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》印发后，近期教育部印发了《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》，主要面向学校，重点针对劳动教育是什么、教什么、怎么教等问题，细化了有关要求。

《指导纲要》重申《意见》提出的“以体力劳动为主，注意手脑并用”要求，并进一步阐明了劳动教育的内涵和特征，对劳动教育的目标内容做了细化和具体化：一是明确劳动教育目标框架，二是明确三类劳动教育的育人价值定位，三是明确各级学校劳动教育主要内容和三类劳动教育的具体要求。

在备受关注的如何评价劳动教育方面，《指导纲要》在评价改革方面突出强调三点：一是依据劳动教育目标，制定劳动素养评价标准，注重对学生劳动素养形成和发展情况的测评分析；二是将平时表现评价、学段综合评价和学生劳动素养监测区别开来，分别提出相应要求；三是利用大数据、云平台、物联网等现代信息技术，改进评价方式手段。

毫无疑问，劳动教育对青少年全面发展具有重要意义。而按照“指导纲要”把劳动教育抓实抓细，无疑是今后各级各类学校工作的重点，尤其是在评价改革方面，需要依靠创新驱动。因为如何客观评价学生的劳动，是最关键

也是最难落实的地方，必须结合实际，下一番苦功夫，以让劳动教育成果真正体现出来。

劳动教育成必修课，不仅意味着要掌握抽象的劳动知识，还要具有动手的能力，但把学生的劳动表现体现在分数上，还是以其他方式评价，始终是一道“无解题”。有些劳动竞赛已经有变味倾向，甚至搞成了脱离劳动而由父母或他人越俎代庖的做秀，并非是学生综合劳动素养的体现。对此，如何通过劳动教育达到树立正确的劳动观、价值观、人生观，为青少年全面发展，为未来打好底子的目的，尚需进一步探讨和实践。

► 热点漫评

整治“开机牛皮癣”，还需乘胜追击

■乔 杉

江苏省消费者权益保护委员会近日发布关于智能电视开机广告整改情况的最新通报。经过4轮整改，除乐视外6家企业整改均取得显著成效。6家企业履行售前告知义务落地情况良好，且提示页面不存在“开机广告不可更改、删除、关闭”等明显剥夺消费者选择权字样。此外，“一键关闭”取得重大进展。

一打开电视就被广告包围，短则10多秒、长则近1分钟，有些画面还给人带来极度不舒适感……这就是“开机广告”。因为开机广告无法关闭、跳过或快进，也被很多人视为“开机牛皮癣”，是“铲也铲不掉”。

成果来之不易，但“一键关闭”会不会成为行业准则，能不能惠及到所有智能电视机？据称，目前大部分型号电视都已经或将尽快支持这一功

能。这当然是好事，但也可以看到，有些型号的电视机还没有实现，有的很难实现，甚至根本不可能实现。这部分智能电视机不应该成为“被遗忘的角落”，必须拿出针对性的解决方案。

“一键关闭”本身也有一个便捷度的问题。如同一些网页弹窗广告，想要找到它们的退出标志，有时需要花好长时间。有的退出标志还暗藏玄机，点击了竟然不是退出，而是打开了一个新链接。这里有两个问题需要考虑：一是智能电视的关闭标志，能不能更明显一点，易于操作；二是能不能通过程序设置，允许消费者通过自主设置



的方式，选择是否接收开机广告。促消费不是简单扩大消费规模，还要注重消费体验，没有消费体验的全面提升，也很难充分地扩大消费规模。整治开机广告不能只盯着智能电视机的开机广告，要扩大成果，就要乘胜追击，让相关厂商知道什么可为、什么不可为。